Gniomhaiochtai Daltai - Teoirim 15: An Coinbhéarta ar Theoirim
Phiotagarais

Dirithe ar: An Cuigiu Bliain Gnath Leibhéal /Ard Leibhéal

Réamheolas: Teoirimil-14
Tréimhse: 40 ndiméad.

Tus an Cheachta:

D’fhoghlaimiomar Teoirim Phiotagardis sa cheacht dheireanach agus | rith an cheachta seo beimid ag
féachaint aris ar an dteoirim. Is é a dheireann an teoirim linn nd go mbionn an chearndg ar an
dtaobhagan ar thriantan dronuilleach cothrom suim na gcearnég ar an da shlios eile .

Inniu teastaionn uainn fail amach an fior a choinbhéarta. | bhfocail eile:

Abair go bhfuil an chearndg ar an dtaobh is faide ar thriantan = suim na gcearndg ar an dd thaobh
eile. An gciallaionn sé sin go bhfuil a fhios againn go cinnte gur triantan dronuilleach ata againn?

An gceapann tu gur fior é sin a rd?
An bhfuil seans ann nach bhfuil sé fior?

T4 sé tabhachtach go dtuigfea nach fior | gcénai a bhionn coinbhéarta rditis. | gcdsanna mar seo
tugtar coinbhéarta raitis amhain ar an raiteas eile.

Sampla: M3 dheirim gur “ainmhithe iad na madrai go léir” an gciallaionn sin gur madrai iad na
hainmhithe go 1éir?  [Ni chiallaionn]

Sampla : Ma dheirim gur “lon dubh é gach préachan” an gciallaionn sé sin gur” préachan é gach lon
dubh”? [Ni chiallaionn]

Gniomhaiocht Daltai 1 (i) Raiteas: Bionn an t-achar céanna ar thriantdin comhionanna
Abair a choinbhéarta .
An fior é?

(ii) Raiteas: Mas rhombus é ceathairshleasan an gciallaionn sin
go bhfuil na trasnain ingearach da chéile.

Abair a choinbhéarta.

An fior é?



(iii) Is dronuilleog i gach cearndg .
Abair a choinbhéarta.
An fior é?

Anois, féachaimis ar choinbhéarta Theoirim Phiotagarais le taispedint gur fior € né nach fior .

Gniomhaiocht Daltai 2:  Agus sibh ag obair | mbeirteanna teastaionn uaim go smaoineodh
sibh ar thri uimhir sa chaoi go mbeadh ceann amhain nios mé na an da cheann eile (d’fheadfadh an
da cheann is |0 a bheith ar chéimhéid, ach niorbh ga go mbeadh), sa chaoi go mbeadh (an uimhir is
ma)? = suim na gcearndg ar an da uimhir eile.

E.g. Bain triail as: An bhfuil (1)%+ (2)? = (3)? ------------ Nil

Anois bain triail as samplai eile.

Aon fhreagrai, mas é bhur dtoil é? 3,45 Go maith. (3)°+(4)*=9+16=25=5?
Aon fhreagrai eile: 6,8,10 Go Maith (6)* +(8)* =36+ 64 =100 =107
Tuilleadh samplai? 5,12, 13 sea (5)* +(12)* =25+144 =169 =13

Gniomhaiocht Daltai 3: Teastaionn uaim go n - dséidfidh sibh na huirlisi céimseata chun na
tri thriantdn a thégail ag Usaid na tri shraith toisi atd agat thuas.

Anois tomhais an uillinn is mé | ngach triantan.

Cé mhéidi? [Is dronuillinn i gach uair].

Ar bhonn na dtorthai seo cad a cheapann tu? An bhfuil coinbhéarta Phiotagarais fior?
Feictear duinn go bhfuil.

D’fhéadfaimis scradu nios mé a dhéanamh ar an scéal tri lion nios mé de thriantain a fhiosrua .
Triallaimis cupla ceann eile.

An féidir linn smaoineamh ar aon triarach eile? An mé diobh ata ann?
Bhuel, tosaigh aris le 3,4,5. Anseo ta (3)° +(4)* =5° rud ata fior.

Anois, méadaigh gach uimhir faoi thri.Faighimid 9, 12, 15 (9)° + (12)* =81+144 = 225 =15°



Anois, méadaigh gach uimhir faoi 4.Faighimid 12, 16, 20 (12)* +(16)® =144 + 256 = 400 = 20°
| ndairire, niorbh ga ddinn ach aon triarach a mhéadu faoi uimhir ar bith le ceann nua a fhail.

An m¢é diobh ar fad ata ann? Lion éigriochta. Is féidir lion ar do thoil diobh a dhéanamh. |
ndairire, chruthaigh Euclid é seo that ar 300 R.C.

Gniomhaiocht Daltai 4: Anois, teastaionn uaim go n-usaidfidh sibh na huirlisi
céimseata chun an da thriantan leis na tri shraith toisi a tharraingti.e. (a) 9cm., 12cm., 15cm. agus

(b) 12cm., 16cm., agus 20cm.
Anois tomhais an uillinn is mé ar gach triantan.
Cad i a méid? Dronuillinn gach uair.

Ta dhd rogha ag an muinteoir ag an bpointe seo ag braith ar thuiscint na ndaltai ar an dbhar do dti
seo.

Rogha 1 ddibh situd a bhfuil tuiscint iomlan ar an dbhar acu agus nach ga ddibh tuilleadh samplai a
dhéanamh. Tugann an rogha seo deis dos na daltai léargas a fhdil ar an mbealach a bhionn mistéir
ag baint le mata nuair a chuirtear 3 né 4 ,né uimhir aiceanta eile nios mé nd iad, in ionad 2 i.e. go

- fe .. .. 2 2 _ .2

bhfuil lion éigriochta réiteach ag an gcothromoéid X" +y° =12 Ach nach bhfuil aon réiteach ar bith
n n_ 5n

ag an gcothroméid XY =2 dons2.

Is féidir an gné daonna des na mata a léirid chomh maith i scéal Andrew Wiles agus an turas
uaigneach a ghlac sé air féin chun cruthu, a d’éalaigh 6n chine daonna ar feadh tri go leith céad
bliain, a thabhairt dudinn.

Rogha 1:

Scéal Theoirim Dheireanach Fermat: Fermat 1637 go Andrew Wiles 1995

Rogha 2: T4 an rogha seo dirithe ar an dalta a bhfuil tuilleadh oibre ag teastdil uaidh chun
tuiscint a fhail ar an dteoirim.

Gniomhaiocht Daltai 5

Ceist.1 Déan machnamh ar na huimhreacha 8, 15.
Riomh (8)” +(15)°

Cad é luach n nuair até (8)° +(15)° =n??

Anois, tdég an triantdn a bhfuil 8 cm, 15 cm agus n cm. | bhfad a shleasa

Cad é méid na huillinne is mé?




Ceist.2

Déan machnamh ar an da uimhir 2.5 agus 6.
Riomh (2.5)° +(6)?

Cad é luach na huimhreach n nuair ata (2.5)> +(6)* =n’?

Anois, tég an triantdn a bhfuil 2.5 cm, 6 cm agus n cm. i bhfad a shleasa

Cad é méid na huillinne is mé?




